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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

O projecto da residência para idosos e 

o desenvolvimento da indústria geriátrica 

 

De acordo com as “Projecções da População de Macau 2022 – 2041” 1  [1], 

prevê-se que Macau passe a ser uma sociedade envelhecida em 2023 e que, em 2041, 

se aproxime do limiar da sociedade superenvelhecida em que os idosos representarão 

cerca de um quarto da população. Podemos então imaginar que, à medida que o 

envelhecimento da população se vai agravando, aumenta também o número de 

idosos, resultando no aumento significativo da procura de serviços, cuidados médicos 

e cuidados para idosos.  

  

O Governo da RAEM tem vindo a implementar o conceito de “Prestação de 

cuidados pela família e manutenção dos idosos no domicílio; promoção da 

participação social e do envelhecimento activo”, investindo muitos recursos nos 

serviços de apoio a idosos e aperfeiçoando o mecanismo de protecção dos idosos, 

assim como dando muita importância ao factor idoso na concepção de muitas políticas 

de habitação. Nos últimos anos, foi criado também o projecto-piloto de residência para 

                                            

1 https://www.gov.mo/zh-hant/news/961314/ 
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idosos, dando-se prioridade aos idosos com necessidades financeiras e que vivem 

nas fracções dos edifícios antigos, no sentido de elevar a sua qualidade de vida e de 

deslocação. O projecto de residência para idosos, situado na Avenida do Nordeste, 

na Areia Preta, deverá estar concluído até ao final deste ano, e entrará em 

funcionamento em 2024, disponibilizando um total de 1815 fracções 2 [2], abrindo 

assim um precedente em Macau. No entanto, até ao momento, as regras de atribuição 

dessas residências para idosos e as respectivas rendas ainda não estão clarificadas, 

e muitos idosos esperam pela sua divulgação. 

 

Por outro lado, os serviços destinados aos idosos não conseguem ainda 

satisfazer as necessidades dos idosos de Macau. Por exemplo, nos últimos anos, o 

Instituto de Acção Social (IAS) criou condições para aumentar o número de vagas nos 

lares de idosos, no entanto, a procura é maior do que a oferta, e o tempo de espera é 

normalmente superior a 18 meses. Com o envelhecimento da população, a procura 

de lares para idosos vai aumentar significativamente, por isso, o desequilíbrio entre a 

oferta e a procura poderá continuar a agravar-se, e essa situação deve-se à falta de 

industrialização dos idosos, o que dificulta a satisfação das necessidades dos idosos 

ao nível do vestuário, alimentação, alojamento e cuidados de saúde. 

 

Nestes termos, interpelo o Governo sobre o seguinte: 

                                            

2 https://www.gov.mo/zh-hant/news/961314/ 
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1. O Governo referiu que as rendas das residências para idosos serão fixadas 

tendo em conta as rendas dos edifícios industriais 3 [3]. O Governo vai criar 

mecanismos para o aumento e a redução das rendas, tendo em conta a situação 

económica e o número da população idosa? Nas regiões vizinhas, as despesas com 

os cuidados de enfermagem estão também incluídas nas rendas de algumas 

residências para idosos e, além disso, na resposta a uma interpelação escrita de um 

Deputado, o Governo refere que nas referidas residências serão introduzidos os 

modelos de gestão e de funcionamento com tecnologia inteligente e um ambiente sem 

barreiras 4[4]. Assim sendo, como serão fixados os valores das rendas, e quais serão 

os serviços incluídos e as respectivas instalações complementares e, ainda, quais 

serão os serviços que estão sujeitos a pagamento adicional? 

 

2. Tendo em consideração o agravamento do envelhecimento populacional em 

Macau, de que medidas de longo prazo dispõe o Governo para essa situação? Os 

territórios vizinhos promovem activamente o desenvolvimento de indústrias geriátricas, 

então, como é que o Governo vai aprender com as experiências de outras regiões e 

lançar mais medidas novas para incentivar as associações e instituições comerciais a 

disponibilizarem indústrias geriátricas, acelerando o desenvolvimento dessas 

indústrias? O Governo, ao considerar as residências para idosos como um projecto-

                                            

3 http://www.macaodaily.com/html/2022-11/29/content_1638066.htm  

4 Resposta (Despacho n.º 1182 / VII / 2022) à interpelação escrita do Deputado Ho Ion Sang, de 

9 de Setembro de 2022, relativa à telemedicina e à medicina inteligente  
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piloto, deve introduzir nelas as indústrias geriátricas que correspondam às 

necessidades dos idosos, em termos de vestuário, alimentação, habitação e 

transporte. Vai fazer isso? 

 

3. De acordo com o “14.º Plano Quinquenal Nacional sobre o Desenvolvimento 

da Terceira Idade e o Sistema de Serviços para Idosos” do Interior da China, “encoraja-

se a construção conjunta, por entidades do Interior da China e do estrangeiro, de 

parques de cooperação com características próprias para a prestação de serviços de 

cuidados a idosos, com localização em Pequim-Tianjin-Hebei, no Delta do Rio Yangtze, 

na Grande Baía Guangdong-Hong Kong-Macau, em Chengdu, entre outras regiões, 

estando já planeados 10 parques industriais de alto nível no âmbito da economia 

geriátrica”.5[5], Assim sendo, como é que os trabalhos do Governo da RAEM nessa 

área se irão articular com o rumo de desenvolvimento da indústria geriátrica definido 

pelo Estado, no sentido de acelerar a cooperação com os governos regionais do 

Interior da China e de aproveitar a Zona de Cooperação Aprofundada em Hengqin 

para a construção de um parque económico da indústria geriátrica? No que diz 

respeito aos serviços e produtos para idosos, como será conseguida a sua integração 

com a indústria da saúde baseada no conceito de Big Health, em que se incluem a 

medicina tradicional chinesa e a tecnologia inteligente, para a aceleração da 

construção de uma cadeia industrial da economia geriátrica? Essa integração deve 

                                            

5 http://www.gov.cn/zhengce/content/2022-02/21/content_5674844. 
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contribuir para o desenvolvimento da indústria geriátrica de Macau, e introduzir os 

respectivos produtos e serviços nas residências para idosos, lares de idosos, centros 

de idosos e famílias com idosos, a fim de elevar a qualidade de vida dos idosos, e 

para que se possa enfrentar melhor o problema do envelhecimento da população. O 

Governo vai fazer isso?  

 

 

17 de Março de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

 

Ngan Iek Hang 


